

新竹寶山鄉柑桔合理化施肥

中廣公司台灣台／孫蘭



新竹縣寶山鄉果樹產銷班第一班，成立於民國57年，是全鄉最早成立的產銷班。該班班長余合能是今年神農獎的傑出農民。

余合能班長從事柑桔生產已有30多年的經驗，他對柑桔栽培管理有相當的專業知識，目前種植各類果樹有4公頃

之多，包括椪柑500棵、桶柑450棵、梨子130棵、楊桃30棵等。每棵都施用有機肥料栽培，強化樹勢，增加病蟲害抵抗力，同時徹底實行整枝修剪工作，加強果樹本身的防疫力，減少農藥使用，無形中降低不少成本。

余班長對病蟲害研究非常用心，他發現每年5~7月紅蜘蛛發生時，用少量尿素追肥可以消除紅蜘蛛，並可減少噴施農藥。此外，他對星天牛的習慣性也瞭若指掌，星天牛會返回牠出生的果樹上來繁殖後代。如果能在每年6月中旬至7月初做好防治的工作，就不用擔心牠們來危害果樹了。

余合能班長為提高柑桔果實甜度，在柑桔採收前45~50天內施用氯化鉀，



余班長經營的果園結果纍纍



參加桶柑評（品）鑑會

寶山鄉果樹產銷班(第04班)

輔導單位：
寶山鄉農會



參加台北果品展售會

並補充適量的水分，等到採收時可增加糖度2~3度，產量也可增加1/5。他將經驗與知識傳授給班員們，使他們獲益良多。

余合能班長所種植的柑桔在民國82、83、84年連續獲獎。84年起又連續3年獲得全省的一百大績優產銷班，成果斐然。

余班長對合理化施肥更有他獨到之處，民國87年，他代表新竹縣參加全省農民使用有機肥經驗發表，獲得第1名。由於余班長的熱心及投入工作的專一，新竹縣寶山鄉柑桔產銷班第一班在余班長的帶領下，柑桔園獲得良好的收成。

余合能班長說他們寶山鄉地區的柑

桔雖然比中南部晚採收，一旦上市，品質價格都比中南部的柑桔好，因此寶山鄉柑桔產銷班第一班採收的柑桔從來都不需要儲藏，再等年節時的好價錢再賣，因為鮮銷都不夠，那裡需要再儲藏伺機出貨。

余合能班長自我要求極高，他更懂得虛心求教。例如他的柑桔園在合理化施肥前，土壤酸鹼度4.0~5.2，經過施用苦土（鈣、鎂）、石灰後pH值為5.5~6.5。糖度也由原先的8~10度增加為10~12度，果粒也增大，柑桔長得更好。再加上他獨具慧眼，造就了寶山鄉柑桔產銷班第一班柑桔所向無敵的特優產品。